

ΜΕ ΜΙΑ ΜΑΤΙΑ



ΑΥΞΗΣΗ 26% ΣΤΟ ΕΛΛΕΙΜΜΑ ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

Έλλειμμα ύψους 1,2 δισ. ευρώ, αυξημένο κατά 242 εκατ. ευρώ ή κατά 25,6% σε σχέση με ένα χρόνο νωρίτερα, παρουσίασε το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών τον Απρίλιο του 2013. Σύμφωνα με την Τράπεζα της Ελλάδος (ΤτΕ), η εξέλιξη αυτή οφείλεται στην αύξηση των ελλειμμάτων του εμπορικού ισοζυγίου και του ισοζυγίου εισοδημάτων και στη μείωση του πλεονάσματος του ισοζυγίου των υπηρεσιών. Αντίθετα, το έλλειμμα του ισοζυγίου των τρεχουσών μεταβιβάσεων περιορίστηκε. Πιο αναλυτικά, το έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου αυξήθηκε κατά 85 εκατ. ευρώ, λόγω της αύξησης του ελλείμματος εκτός καυσίμων, ενώ οι καθαρές πληρωμές για καύσιμα μειώθηκαν κατά 90 εκατ. ευρώ. Ειδικότερα, οι καθαρές πληρωμές για πλοία αυξήθηκαν κατά 108 εκατ. ευρώ, ενώ αυξήθηκε και η δαπάνη για εισαγωγές αγαθών εκτός καυσίμων και πλοίων κατά 244 εκατ. ευρώ (14,2%), αντισταθμίζοντας τη σημαντική άνοδο των εισπράξεων από τις αντίστοιχες εξαγωγές κατά 177 εκατ. ευρώ (17,5%). Το πλεόνασμα του ισοζυγίου υπηρεσιών περιορίστηκε κατά 130 εκατ. ευρώ, λόγω της μείωσης των καθαρών εισπράξεων από υπηρεσίες, κυρίως τις υπηρεσίες μεταφορών και δευτερευόντως τις ταξιδιωτικές. Η μείωση του πλεονάσματος του ισοζυγίου μεταφορών κατά 124 εκατ. ευρώ αντανάκλα κυρίως τη μείωση του πλεονάσματος του ισοζυγίου των «λοιπών» (εκτός θαλασσιών) μεταφορών και δευτερευόντως τη μείωση του πλεονάσματος του ισοζυγίου των θαλασσιών μεταφορών.

Όσον αφορά το πλεόνασμα του ταξιδιωτικού ισοζυγίου, αυτό παρουσίασε μείωση κατά 32 εκατ. ευρώ σε σχέση με τον Απρίλιο του 2012. Ειδικότερα, οι ταξιδιωτικές δαπάνες στην Ελλάδα από μη κατοίκους μειώθηκαν κατά 43 εκατ. ευρώ ή 12,9%, ενώ οι αντίστοιχες δαπάνες στο εξωτερικό από κατοίκους Ελλάδος μειώθηκαν κατά 12 εκατ. ευρώ ή 8,2%. Τέλος, η μείωση του ελλείμματος του ισοζυγίου των «λοιπών» υπηρεσιών κατά 26 εκατ. ευρώ οφείλεται κατά κύριο λόγο στις χρηματοοικονομικές υπηρεσίες και στις λοιπές υπηρεσίες επιχειρηματικής δραστηριότητας. Από τα στοιχεία της ΤτΕ προκύπτει ακόμη ότι το έλλειμμα του ισοζυγίου εισοδημάτων αυξήθηκε κατά 50 εκατ. ευρώ, κυρίως λόγω αύξησης των καθαρών πληρωμών για τόκους, μερίσματα και κέρδη. Τέλος, το ισοζύγιο τρεχουσών μεταβιβάσεων παρουσίασε έλλειμμα 99 εκατ. ευρώ, έναντι 122 εκατ. ευρώ τον Απρίλιο του 2012, αντανάκλωντας κατά βάση τη μείωση των καθαρών πληρωμών του τομέα της γενικής κυβέρνησης (κυρίως από την Ε.Ε.).

[Ναυτεμπορική 25/6/2013]

ΚΑΘΙΖΗΣΗ 55,5% ΣΤΗΝ ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

Καθίζηση 55,5% υπέστη η ιδιωτική οικοδομική δραστηριότητα (με βάση τον όγκο που καταγράφεται στις πολεοδομικές άδειες) το Μάρτιο φέτος σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του 2012. Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής, ο όγκος οικοδομής σημείωσε πτώση κατά 43,5% στο τρίμηνο Ιανουαρίου - Μαρτίου φέτος σε σχέση με το ίδιο διάστημα του 2012. Αναλυτικότερα, σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσιμα στατιστικά στοιχεία: Το Μάρτιο του 2013 το μέγεθος της συνολικής οικοδομικής δραστηριότητας (ιδιωτικής-δημόσιας) στο σύνολο της χώρας μετρούμενο με βάση τις εκδοθείσες οικοδομικές άδειες ανήλθε σε 1.218 οικοδομικές άδειες, που αντιστοιχούν σε 203,9 χιλιάδες m²

επιφάνειας και 797,1 χιλιάδες m³ όγκου, παρουσίασε δηλαδή μείωση κατά 50,9% στον αριθμό των οικοδομικών αδειών, κατά 51,8% στην επιφάνεια και κατά 54,3% στον όγκο, σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του 2012. Το μέγεθος της ιδιωτικής οικοδομικής δραστηριότητας στο σύνολο της χώρας ανήλθε σε 1.206 οικοδομικές άδειες, που αντιστοιχούν σε 191,9 χιλιάδες m² επιφάνειας και 745,7 χιλιάδες m³ όγκου, παρουσίασε δηλαδή μείωση κατά 50,9% στον αριθμό των οικοδομικών αδειών, κατά 52,5% στην επιφάνεια και κατά 55,5% στον όγκο, σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του 2012. Αντίστοιχα, το μέγεθος της δημόσιας οικοδομικής δραστηριότητας κατά το μήνα Μάρτιο 2013 στο σύνολο της χώρας ανήλθε σε 12 οικοδομικές άδειες, που αντιστοιχούν σε 12,0 χιλιάδες m² επιφάνειας και 51,3 χιλιάδες m³ όγκου. Το ποσοστό συμμετοχής της δημόσιας οικοδομικής δραστηριότητας στον συνολικό οικοδομικό όγκο για το μήνα Μάρτιο 2013 είναι 6,4%.

[Εξπρές 12/6/2013]

ΜΕΙΩΣΗ ΤΙΜΩΝ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΩΝ ΥΛΙΚΩΝ ΤΟΝ ΜΑΪΟ

Μείωση 1,6% σημείωσαν οι τιμές των οικοδομικών υλικών τον Μάιο φέτος, με τη μεγαλύτερη συμβολή στη γενική πτώση να έχει το πετρέλαιο κίνησης (λόγω των διεθνών τιμών των καυσίμων), ενώ στον αντίποδα, η μεγαλύτερη αύξηση καταγράφηκε στα τιμολόγια της ΔΕΗ. Οι τιμοληψίες της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ) κατέγραψαν, μέσα σε έναν χρόνο, μείωση των τιμών σε: Πετρέλαιο κίνησης- Diesel (12%), σίδηρο οπλισμού (4,5%), αγωγούς χάλκινους (4%), κιγκλιδώματα σιδερένια (3,7%), σωλήνες χαλκού (3,1%), έτοιμο σκυρόδεμα (3,1%), γυψοσανίδες (2,8%), κιγκλιδώματα αλουμινίου (2,7%), κιγκλιδώματα ανοξείδωτα (2,6%), πλαστικούς σωλήνες (2,5%), διακόπτες (2,4%), πίνακες διανομής ηλεκτρικού ρεύματος (2,4%), ταμπετόπλακες (2,2%), πόρτες ασφαλείας (2,2%), ανεκκυστήρες (2%) και κουφώματα αλουμινίου (1,9%). Αντίθετα, ανατιμήσεις σημειώθηκαν σε: Ηλεκτρική ενέργεια (12,3%), σωλήνες πλαστικούς- συνθετικούς- ινοτσιμέντου (4,6%), τούβλα (3,6%), κεραμίδια (3%), ενισχυτικά κονιαμάτων και έτοιμου σκυροδέματος (2,3%) και κλειδαριές (1,5%). Ειδικότερα, από την ΕΛΣΤΑΤ ανακοινώθηκαν τα εξής: Ο γενικός δείκτης τιμών υλικών κατασκευής νέων κτιρίων κατοικιών σημείωσε μείωση 1,6% το Μάιο 2013 σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη του Μαΐου 2012, έναντι αύξησης 1% που σημειώθηκε κατά την ίδια σύγκριση των δεικτών το 2012 προς το 2011. Ο γενικός δείκτης, τον Μάιο 2013 σε σύγκριση με το δείκτη του Απριλίου 2013, παρουσίασε μείωση 0,2% έναντι μηδενικής μεταβολής που σημειώθηκε κατά την αντίστοιχη σύγκριση των δεικτών το 2012.

[Καθημερινή 21/6/2013]

ΣΗΜΑ ΔΙΑΚΟΠΗΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΣΚΟΥΡΙΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑ

Το τμήμα Πολεοδομίας του δήμου Αριστοτέλη με έγγραφό του προς το Αστυνομικό Τμήμα Αρναίας ζητάει τη διακοπή των οικοδομικών εργασιών στις Σκουριές, ενώ με δεύτερο έγγραφό της ζητάει από το υπουργείο Περιβάλλοντος τη «Διερεύνηση θεμάτων που αφορούν σε εργασίες της εταιρείας Ελληνικός Χρυσός στις επικείμενες Μεταλλευτικές εγκαταστάσεις στη θέση Σκουριές». Προς: Το Αστυνομικό Τμήμα Αρναίας, Θέμα: Διακοπή οικοδομικών εργασιών. Παρακαλούμε σύμφωνα με την παρ 5α του άρθρου 4 του Ν. 4067/2012 «Νέος Οικοδομικός Κανονισμός»

[ΦΕΚ 79Α/2012] να διακόψετε κάθε οικοδομική εργασία στη θέση «Σκουριές» της Μεγάλης Παναγίας του δήμου Αριστοτέλη Χαλκιδικής, καθώς έπειτα από αυτοψία που διενήργησαν αρμόδιοι υπάλληλοι της υπηρεσίας διαπιστώθηκαν εκτεταμένες εκσκαφές και άλλες κατασκευές χωρίς άδεια δόμησης. Προκειμένου να αποσφηνιστεί η νομιμότητα των διαπιστωθέντων εργασιών και κατασκευών από τους συναρμόδιους φορείς (σε περίπτωση αποκλειστικής τους αρμοδιότητας για την αδειοδότηση) θα συνταχθεί διερευνητικό ερώτημα προς το ΥΠΕΚΑ, Γενική Διεύθυνση Μεταλλευτικών και Βιομηχανικών Ορυκτών και την Επιθεώρηση Μεταλλείων Βορείου Ελλάδος, ενώ έως τότε θα τηρηθεί η διακοπή των εργασιών για την αποφυγή δημιουργίας τετελεσμένων - αυθαίρετων κατασκευών με περαιτέρω επιβάρυνση του περιβάλλοντος. Εφόσον δεν αποδειχθεί η νομιμότητα των εκτελούμενων εργασιών-κατασκευών θα συνταχθεί έκθεση αυτοψίας, υπολογισμός αξίας και επιβολή προστίμων των αυθαίρετων κατασκευών. Η συνέχιση θα επιτραπεί μόνο με νεότερο σήμα μας, ανεξάρτητα αν σας παρουσιαστεί οποιαδήποτε αδειοδότηση.

[Newsbeast.gr 11/6/2013]

ΠΡΟΣ ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ Ο ΟΡΘΕ, ΣΤΟΝ ΑΕΡΑ ΤΟ ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΜΕΝΟ ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΟ

Στον αέρα βρίσκεται το επικαιροποιημένο Ρυθμιστικό Σχέδιο Θεσσαλονίκης, ενώ ο Οργανισμός Ρυθμιστικού (ΟΡΘΕ) είναι στα πρόθυρα της κατάργησης, γεγονός που προκαλεί τις αντιδράσεις των εργαζομένων και των μηχανικών. Η κατάργηση του ΟΡΘΕ και η αντικατάστασή του με ένα «Γραφείο Ρυθμιστικού Σχεδίου Θεσσαλονίκης» σε μια από τις διευθύνσεις του υπουργείου ή στην περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, σύμφωνα με τους εργαζόμενους, θα σημαίνει, εκτός των άλλων, την απώλεια του μητροπολιτικού χαρακτήρα της Θεσσαλονίκης στην ευρύτερη γεωπολιτική περιοχή, την απώλεια της τριαντάχρονης τεχνολογίας του ΟΡΘΕ σε μελέτες, έρευνες, προσωπικό και φυσικά τη μη εφαρμογή του επικαιροποιημένου Ρυθμιστικού, που αποτελεί προϊόν ευρείας διαβούλευσης όλων των φορέων της μητροπολιτικής περιοχής. Αβέβαιο είναι και το εργασιακό μέλλον των 19 υπαλλήλων, πολλοί εκ των οποίων στελεχώνουν τον Οργανισμό από την ίδρυσή του, το 1985. Σημειώνεται ότι οι υπάλληλοι δεν ανήκουν οργανικά στον ΟΡΘΕ, αλλά είναι αποσπασμένοι εκεί από άλλες υπηρεσίες του πρώην ΥΠΕΧΩΔΕ. Το Ρυθμιστικό Σχέδιο Θεσσαλονίκης συντάχθηκε το 1985 και στα 28 χρόνια από τότε δεν υπήρξε νέος σχεδιασμός, με αποτέλεσμα να αναπτυχθεί μια άναρχη και ανεξέλεγκτη δόμηση, χωρίς βασικές υποδομές και με απροσπάτετο το περιβάλλον. Ο ΟΡΘΕ εκπόνησε το 2009 μια επικαιροποιημένη μελέτη, ενώ η διαβούλευση με τους φορείς ολοκληρώθηκε το καλοκαίρι του 2011. Το σχετικό σχέδιο νόμου εγκρίθηκε από την εκτελεστική επιτροπή του ΟΡΘΕ στις 14 Σεπτεμβρίου του 2012 και διανεμήθηκε στον υπουργό Περιβάλλοντος, για να προχωρήσουν οι διαδικασίες ψήφισής του από τη Βουλή. Το επικαιροποιημένο Ρυθμιστικό έχει διευρυνμένα γεωγραφικά όρια και περιλαμβάνει ολόκληρους τους νομούς Θεσσαλονίκης και Χαλκιδικής, και τμήματα των νομών Κιλκίς, Πέλλας, Ημαθίας και Πιερίας. Στους ειδικότερους

στόχους του περιλαμβάνεται η ενθάρρυνση της αποκέντρωσης του πληθυσμού από το πολεοδομικό συγκρότημα Θεσσαλονίκης στους οικισμούς της περιφερειακής ζώνης και προς τους κοντινούς δήμους. Το πολεοδομικό συγκρότημα Θεσσαλονίκης προβλέπεται ως κατεχοχόν αστικός χώρος, με ειδικότερους στόχους την ανάσχεση της εξάπλωσης του αστικού ιστού, την πολυκεντρική δομή, τον έλεγχο των χρήσεων γης και των πυκνοτήτων, την ανασυγκρότηση της γειτονιάς καθώς και την αναβάθμιση και αποσυμφόρηση της κεντρικής περιοχής της Θεσσαλονίκης, με έμφαση στη διατήρηση και ανάδειξη του ιστορικού της χαρακτήρα.

(Μακεδονία 23/6/2013)

ΕΤΟΙΜΟ ΣΤΗ ΔΕΘ ΜΕΓΑΛΟ ΜΕΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΕΚΤΑΣΗΣ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΠΑΡΑΛΙΑΣ

Τα εγκαίρως της 7ης ΔΕΘ, στις 7 Σεπτεμβρίου, θέτει ως ορόσημο η διοίκηση του δήμου Θεσσαλονίκης, ώστε να αποδώσει στη χρήση των κατοίκων και των επισκεπτών της πόλης σημαντικό τμήμα από την έκταση της νέας παραλίας, όπου αυτήν την περίοδο εξελίσσονται εργασίες ανάπλασης. Ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Γιάννης Μπουτάρης και ο αρμόδιος αντιδήμαρχος Αστικού Περιβάλλοντος Ανδρέας Κουράκης σε επίσκεψή τους στο εργοτάξιο της νέας παραλίας ζήτησαν την εντατικοποίηση του ρυθμού εκτέλεσης των κατασκευαστικών εργασιών. «Στόχος μας είναι μέχρι τα εγκαίρως της φετινής Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης να είμαστε σε θέση να απελευθερώσουμε το κομμάτι της νέας παραλίας από την πλευρά του κρηπιδώματος, ώστε οι πολίτες να μπορούν να περπατούν ακώλυτα, ενώ οι εργασίες ανάπλασης θα συνεχίζονται αποκλειστικά στο τμήμα, όπου δημιουργούνται τα επτά νέα πάρκα», ανέφερε σχετικά ο κ. Κουράκης. Ο Γιάννης Μπουτάρης σημείωσε με έμφαση ότι το πρώτο κομμάτι της νέας παραλίας θα αποδοθεί στους πολίτες δύο μήνες νωρίτερα σε σχέση με το χρονοδιάγραμμα που αρχικά είχε τεθεί. Στο σύνολό τους οι εκτελούμενες παρεμβάσεις στο τμήμα της νέας παραλίας από το ύψος των ναυαθλητικών ομίλων μέχρι και το Βασιλικό Θέατρο αναμένεται να ολοκληρωθούν στα τέλη Νοεμβρίου, εντός δηλαδή του συμβατικού χρόνου περαίωσης του έργου. Εξάλλου, όπως διαβεβαίωσε ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης, το έργο εξελίσσεται απολύτως ομαλά και με πλήρως διασφαλισμένη χρηματοδότηση μέσω του ΕΣΠΑ. Ο Γιάννης Μπουτάρης και ο Ανδρέας Κουράκης βρέθηκαν στο εργοτάξιο της νέας παραλίας, για να επιθεωρήσουν τη δοκιμαστική φωταγώγηση στο τμήμα μήκους περίπου 1.800 μέτρων από την περιοχή του Φαλήρου μέχρι και το ύψος του νέου δημαρχιακού μεγάρου. Στο κομμάτι αυτό έχουν τοποθετηθεί συνολικά 63 προβολείς, όμοιοι με αυτούς που χρησιμοποιήθηκαν και στο πρώτο τμήμα της νέας παραλίας, το οποίο έχει αναπλαστεί εδώ και μία πενταετία. Η δοκιμαστική λειτουργία του δημοτικού φωτισμού στο παραλιακό μέτωπο θεωρήθηκε επιτυχημένη. «Ζητήσαμε να επιχειρηθεί αυτή η δοκιμαστική λειτουργία και για τον πρόσθετο λόγο ότι επιθυμούμε τα συνεργεία που βρίσκονται εγκατεστημένα στη νέα παραλία να αρχίσουν να εργάζονται και σε νυχτερινή βάρδια, ώστε να επιταχυνθούν οι ρυθμοί και να προλάβουμε το στόχο των εγκαίνιων της ΔΕΘ», τόνισε ο αντιδήμαρχος Αστικού Περιβάλλοντος. Η δεύτερη φάση των έργων ανάπλασης της νέας παραλίας αναπτύσσεται σε μία έκταση περίπου 80.000 τ.μ. από τους ναυαθλητικούς ομίλους μέχρι και το Βασιλικό Θέατρο. Στο κομμάτι αυτό κατασκευάζονται επτά νέα πράσινα δωμάτια, οι

Κήποι του Αλέξανδρου, του Απογευματινού Ήλιου, της Άμμου, των Εποχών, του Φωκά, της Μεσογείου και των Γλυπτών.

(Μακεδονία 22/6/2013)

“ΤΣΟΥΧΤΕΡΕΣ” ΚΥΡΩΣΕΙΣ-ΕΞΠΡΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΜΑΥΡΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

Με νομοσχέδιο που προωθεί το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης ισχυροποιείται ο επιθεωρητής εργασίας, ο οποίος θα μπορεί να επιβάλει άμεσες κυρώσεις και υψηλά πρόστιμα στην περίπτωση που διαπιστώνει αδήλωτη εργασία. Με το σχέδιο ο επιθεωρητής εργασίας θα επιβάλλει διοικητικά πρόστιμα αμέσως χωρίς προηγούμενη πρόσκληση του εργοδότη για παροχή εξηγήσεων. Εάν επί παραδείγματι διαπιστωθεί μη αναγραφή εργαζομένου και ωρών εργασίας στον πίνακα προσωπικού, ο εργοδότης οφείλει να καταβάλει χωρίς καθυστέρηση το πρόστιμο, που στη συγκεκριμένη παράβαση είναι 1.500 ευρώ, και μετά θα δίνει τη δική του άποψη για το ζήτημα. Ετσι παύει να υφίσταται η δυνατότητα των καθυστερήσεων που οδηγούσε ακόμη και σε ακύρωση του ποσού. Τα νέα αυστηρότερα πρόστιμα κυμαίνονται από 300 ευρώ έως 15.000 ευρώ, ανάλογα με τον αριθμό των εργαζομένων, των επιχειρήσεων και της παράβασης. Αλλαγές στο σύστημα των διοικητικών κυρώσεων που επιβάλλουν οι επιθεωρητές εργασίας στην περίπτωση διαπιστωμένων παραβάσεων από την πλευρά των εργοδοτών προωθεί το υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, ισχυροποιώντας το ρόλο του επιθεωρητή όταν διαπιστώνει παρανομία. Το ίδιο προκύπτει από διατάξεις σχεδίου νόμου με τον οποίο επέρχονται μεταβολές τόσο στον τρόπο επιβολής κυρώσεων όσο και στο ύψος των προστίμων. Σύμφωνα με τη σημαντικότερη αλλαγή, η επιβολή διοικητικών κυρώσεων θα γίνεται αμέσως, κατά δέσμια αρμοδιότητα του επιθεωρητή εργασίας, χωρίς προηγούμενη πρόσκληση του εργοδότη για παροχή εξηγήσεων στην περίπτωση που διαπιστωθεί αδήλωτη εργασία. Δηλαδή όποια επιχείρηση συλληφθεί να παρανομεί θα καταβάλει αμέσως το ποσό του προστίμου. Εάν, επί παραδείγματι, διαπιστωθεί μη αναγραφή εργαζομένου και ωρών εργασίας στον πίνακα προσωπικού, επιβάλλεται χωρίς καθυστέρηση πρόστιμο το οποίο για τη συγκεκριμένη παράβαση ορίζεται στο ύψος των 1.500 ευρώ. Ποια είναι η βασική διαφορά από τα ισχύοντα; Αίρονται οι όποιες καθυστερήσεις και οι εξηγήσεις του εργοδότη έπονται της καταβολής των προστίμων. Δηλαδή παύει να υφίσταται η δυνατότητα των καθυστερήσεων που οδηγούσε ακόμη και σε ακύρωση του ποσού. Σε αυτήν την πλήρη αρμοδιότητα του επιθεωρητή εργασίας, ο οποίος δεν θα δεσμεύεται στην επιβολή προστίμου από το πότε θα προσκληθεί για εξηγήσεις ο εργοδότης, θα επιβάλλονται κυρώσεις για παραβάσεις, όπως: η μη επίδειξη ειδικού βιβλίου υπερωριών, των ημερήσιων δελτίων απασχολούμενων προσωπικού οικοδομικών και τεχνικών έργων, των εντύπων με τους όρους ατομικών συμβάσεων εργασίας του προσωπικού, των εκκαθαριστικών σημειωμάτων αποδοχών τουλάχιστον για το τελευταίο τρίμηνο, του βιβλίου δρομολογίων και εργασίας των οδηγών φορτηγών αυτοκινήτων και οδηγών τουριστικών λεωφορείων. Για τις συγκεκριμένες παραβάσεις τα επιβαλλόμενα πρόστιμα θα κυμανθούν από 300 έως 5.000 ευρώ, αναλόγως του αριθμού εργαζομένων που απασχολεί η επιχείρηση. Για παράδειγμα, για τις επιχειρήσεις με έναν έως 10 εργαζόμενους το ποσό του προστίμου, ανά παράβαση, δεν μπορεί

να υπερβαίνει τα 300 ευρώ. Για τις επιχειρήσεις με 251 εργαζόμενους και άνω τα πρόστιμα αυξάνονται στο ποσό των 5.000 ευρώ. Τα πρόστιμα αυξάνονται έως και 15.000 ευρώ, εφόσον πρόκειται για επίδειξη πιστοποιητικού απαλλαγής από επικίνδυνα αέρια σε ναυπηγοεπισκευαστικές επιχειρήσεις ή πλοία χαμηλής, μεσαίας και υψηλής επικινδυνότητας.

(Καθημερινή 21/6/2013)

Η ΕΛΛΑΔΑ ΘΥΣΙΑΖΕΙ ΤΟΥΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ ΤΗΣ, ΛΕΕΙ Ο GUARDIAN

Για «ανθρωποθυσία» της ελληνικής επιστημονικής κοινότητας στο όνομα της λιτότητας και των περικοπών κάνει λόγο σημερινό δημοσίευμα της βρετανικής εφημερίδας Guardian επισημαινώντας ότι «η ελληνική κυβέρνηση έχει αφήσει περίπου 750 νεοεκλεγέντες λέκτορες πανεπιστημίου απλήρωτους εδώ και τέσσερα χρόνια». Το δημοσίευμα παραθέτει αρχικά τη θλιβερή οικονομική κατάσταση της Ελλάδας, η οποία βρίσκεται σε έκτακτη χρονιά ύφεσης, αναφερόμενο ιδιαίτερα στα υψηλά ποσοστά ανεργίας, στο οποίο φτάνει στο 56,5% για τους αποφοίτους τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. «Το να μιλάει κανείς για επιστημονική έρευνα μέσα σε ένα τέτοιο οικονομικό σκηνικό, ίσως μοιάζει πολυτέλεια, όμως, ενάντια σε όλες τις πιθανότητες, η συνεισφορά των Ελλήνων επιστημόνων στην κορυφαία επιστημονική αρθρογραφία καταλαμβάνει την 13η θέση στον κόσμο, πάνω από τον Καναδά, την Ιταλία και τη Γαλλία. Επιπλέον, για κάθε ευρώ που επενδύεται, η ελληνική ερευνητική κοινότητα παράγει τρία», αναφέρεται στο δημοσίευμα. «Πώς στο καλό το καταφέρνει αυτό η Ελλάδα;», αναρωτιούνται οι αρθρογράφοι.

«Μία πιθανή εξήγηση ίσως είναι ότι οι Έλληνες επιστήμονες έχουν κάνει πολύ καλή δουλειά στην απορρόφηση πόρων από τα ευρωπαϊκά κονδύλια. Η Ελλάδα κατέχει τη δεύτερη θέση στην Ευρώπη στην απορρόφηση κονδυλίων που διατίθενται ανά ερευνητή. Κι ενώ θα περίμενε κανείς ότι αυτή η δυναμική θα απολάμβανε της στήριξης και της ενθάρρυνσης της πολιτείας, οι διαδοχικές κυβερνήσεις έχουν περικοπεί τις δημόσιες δαπάνες στην ανώτερη εκπαίδευση και έρευνα. Ακόμη και προ κρίσης, η Ελλάδα ήταν ήδη κοντά στον πάτο της λίστας των χωρών μελών της ΕΕ ως προς το ποσοστό του ΑΕΠ που επενδύονταν σε αυτόν τον σκοπό. Μετά την κρίση, βέβαια, η κατάσταση χειροτέρευσε. «Από το 2009 τα ερευνητικά κέντρα και τα πανεπιστήμια είδαν τους προϋπολογισμούς τους να συρρικνώνονται κατά 30% και 50% αντίστοιχα. Οι μισθοί των επιστημόνων και των μελών ΔΕΠ έχουν περικοπεί κατά 30% με το μέσο μισθό ενός λέκτορα να μην ξεπερνά τα 1.000 ευρώ». Το 2013 ο εκπαιδευτικός προϋπολογισμός θα μειωθεί κατά 14% επιπλέον, καταδικάζοντας την επιστήμη στην Ελλάδα σε λήθαργο, επισημάνει η εφημερίδα. «Σαν να μην έφταναν αυτά, από τον Απρίλιο το υπουργείο Παιδείας δεν έχει πληρώσει τις συνδρομές στα ακαδημαϊκά περιοδικά. Η άρνηση πρόσβαση στα επιστημονικά εγχειρίδια, την ψυχή της έρευνας, ίσως σηματοδοτήσει το τέλος της δημιουργικής επιστήμης στα ελληνικά πανεπιστήμια και τα ερευνητικά ινστιτούτα». Με διαφορά όμως ο πιο δραματικός αντίκτυπος της λιτότητας είναι η «κατάσταση ομηρίας» στην οποία βρίσκονται 750 περίπου πανεπιστημιακοί λέκτορες, οι οποίοι περιμένουν ακόμη, δύο έως τέσσερα χρόνια μετά την εκλογή τους, να διοριστούν σε μία σχολή.

(Εθνος 25/6/2013)